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Imigraţia şi criza refugiaţilor – Se poate ridica Europa la nivelul provocărilor?  

4.1 Introducere 

Tulburările din Orientul Mijlociu şi Africa de Nord, inclusiv Siria, Irak, Afganistan şi regiunea Sahel, au 
determinat deplasarea masivă a populaţiei la nivel local (în interiorul ţărilor afectate), în ţările vecine, 
precum şi trimiterea de valuri uriaşe de refugiaţi în Europa. Până la sfârşitul anului 2015, în lume, au 
fost dislocate din casele lor, ca urmare a persecuţiei, conflictelor, diferitelor forme de violenţă sau a 
încălcărilor drepturilor omului, 65, 3 milioane de persoane (a se vedea UNHCR/Biroul Înaltului 

Comisariat al Naţiunilor Unite 
pentru Refugiaţi/ICNUR , 2016). Din 
acest număr, 41 de milioane de 
oameni au fost strămutaţi intern; 21 
de milioane au fost refugiaţi, iar 
aproximativ 3 milioane au fost 
solicitanţi de azil. În 2015, în ţările 
UE au fost depuse 1, 3 milioane de 
cereri de azil, majoritatea 
solicitanţilor provenind din Siria, 
Afganistan şi Irak. Deşi fluxurile de 
refugiaţi au fost reduse prin anumite 
măsuri adoptate de UE în anul 2016, 
presiunea de bază a migraţiei 

rămâne, iar criza refugiaţilor continuă.  

Numărul persoanelor strămutate este uimitor indicând o suferinţă umană severă. Din nefericire, 
deplasările mari de oameni din cauza războaielor şi a catastrofelor naturale se întâmplă frecvent în 
diferite părţi ale lumii. În contextul european, conflictul din Bosnia, în anii 1990, a generat o deplasare 
mare de oameni şi valuri de refugiaţi. Dar valul actual de refugiaţi pare oarecum diferit. Conflictul 
bosniac a urmat căderii Cortinei de Fier fiind, în general, considerat o problemă europeană. Conflictele 
curente apar în afara Europei, în societăţi din ce în ce mai îndepărtate din punct de vedere cultural. 
Este greu, deci, de susţinut cauza acestora ca fiind problema Europei. Mai mult, fluxul acesta de 
refugiaţi, chiar dacă este comparabil cu evoluţiile conflictelor din Balcani din anii 1990, implică zone 
mult mai largi şi mai populate ale lumii, ridicând astfel problema capacităţii de absorbţie. 

În întreaga Europă, şi nu doar în sfera discursului politic de extremă dreapta, imigraţia în masă a 
persoanelor foarte diferite din punct de vedere cultural (deseori şi vizual), combină temeri legate în 
primul rând de păstrarea identităţilor şi a modurilor de viaţă naţionale europene. Este important faptul 
că actuala criză a refugiaţilor vine imediat după criza financiară, din care multe ţări europene nu s-au 
recuperat pe deplin ceea ce a determinat coeziunea socială în Europa. Apar voci critice nu numai în 
ceea ce priveşte imigraţia refugiaţilor, ci şi despre migraţia lucrătorilor şi globalizare, în general. Multe 
partide politice europene tradiţionale au reacţionat încet şi, în ochii multora, necorespunzător la 
începutul crizei refugiaţilor. Acest lucru a oferit populiştilor oportunitatea de a provoca noi discuţii. Se 
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pare că, mai mult decât orice altă temă, imigraţia a dominat peisajul politic, iar poziţia anti-imigraţie a 
devenit strigătul de luptă al populiştilor europeni. 

Valul de refugiaţi este o provocare umanitară care necesită o soluţie de colaborare între ţări şi, cu 
siguranţă, între statele UE. Dar, evoluţiile par să se mişte în direcţia opusă. O serie de state membre au 
adoptat căi proprii, necooperante. Încercările de distribuire/alocare a refugiaţilor în ţările membre au 
eşuat, iar regimul Schengen este ameninţat. Aceste evenimente au scos în evidenţă probleme 
structurale grave în cadrul UE şi, prin urmare, au agravat criza UE. 

În acest capitol, încercăm să creăm o imagine de ansamblu privind migraţia, înainte de a aprofunda 
problemele specifice legate de criza actuală, şi în special de refugiaţi. În acest scop, începem prin a 
prezenta câteva elemente fundamentale privind fluxurile migratorii. Arătăm că numărul de solicitanţi 
de azil din ţările cele mai importante ale UE a fost ciclic în ultimii 30 de ani. În timp ce numărul actual 
de refugiaţi este foarte mare, acesta este în continuare comparabil cu numărul persoanelor implicate 
în conflictul din Bosnia în anii 1990. Apoi, vom prezenta previziunile pe termen lung privind populaţia şi 
migraţia indicând factorii care influenţează fluxurile migratorii. Vom comenta câteva aspecte cheie ale 
politicilor privind migraţia umanitară şi, în special, relevanţa acestora pentru Europa.  Se va dezbate şi 
potenţialul impact economic al valului actual de refugiaţi, în special cu privire la efectele asupra pieţei 
muncii şi implicaţiile asupra finanţelor publice. În cele din urmă, vom analiza provocările şi riscurile 
importante legate de 
criza actuală şi vom 
formula câteva 
recomandări privind 
politicile. 

 

   
  

   
  

 

 

 

Migranţii clasificaţi în funcţie de motivele pentru acordarea permisului şedere. "Libera 
circulaţie" se referă la migraţia implicită prin normele  generale ce asigură mobilitatea liberă a 
lucrătorilor, ca de ex. Piaţa unică. "Familia însoţitoare" a lucrătorilor se referă la rudele 
apropiate faţă de persoanele care au obţinut statutul de migrant de muncă, în timp ce “Familia” 
include unificarea familiei pentru solicitanţii de azil. Sursa: OCDE (2016). 

4.2 Modele de migraţie 

Migraţia este unul dintre cele mai importante mecanisme evolutive care au determinat dezvoltarea 
umanităţii încă de la începuturile ei. Migraţiile sunt determinate de o multitudine de cauze. Acestea pot fi în 
mare măsură voluntare, ca în cazul migranţilor lucrători sau involuntare, cum ar fi cazul persoanelor care 
părăsesc situaţii de conflict sau de persecuţie. O tendinţă importantă este mişcarea oamenilor din 
economiile mai puţin dezvoltate către cele mai dezvoltate. Ca urmare, în multe ţări dezvoltate, ponderea 
populaţiei străine este în creştere (a se vedea figura 4.1). Acest lucru poate fi văzut ca o consecinţă naturală 
a globalizării, adică o creştere a schimburilor globale de capital, de produse şi de muncă.  
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Având în vedere diversele tipuri de migraţie, migraţia generată de către cei aflaţi în căutarea locurilor de 
muncă reprezintă o parte importantă, reflectând şi eforturile de facilitare a migraţiei lucrătorilor. Un prim 
exemplu al acestor iniţiative este piaţa unică a muncii în UE (a se vedea EEAG, 2015). Majoritatea ţărilor au 
reguli speciale de imigraţie pentru lucrători, ceea ce facilitează mobilitatea forţei de muncă pentru tipurile 
de muncă cu un nivel ridicat de calificare şi specializare.  

Migraţia din motive umanitare reprezintă o pondere relativ mică din migraţia totală (aproximativ 9%, a se 
vedea Figura 4.2). Dacă se include şi unificarea familiei, cota totală este de aproximativ 42%. O altă 
categorie importantă de migranţi sunt studenţii (incluşi în categoria "Altele"). 

La nivel mondial, numărul persoanelor strămutate în ultimul deceniu a fost de aproximativ 40 de milioane 
pe an, sau aproximativ 6% din populaţia lumii, dar conflictele recente au provocat o creştere (a se vedea 
Figura 4.3). Majoritatea persoanelor strămutate se mută în propria ţară (aşa-numita deplasare internă), în 
timp ce doar o minoritate părăseşte ţara devenind refugiaţi sau solicitanţi de azil. 

Figura 4.4 prezintă evoluţia numărului de cereri de azil adresate ţărilor europene dezvoltate în perioada 
1985-2015. Panoul din partea stângă prezintă numărul total de cereri de azil pentru ţările UE-15 în 
ansamblu şi, comparativ, numai pentru Germania. Panoul din dreapta indică numărul de cereri de azil din 
alte cinci ţări europene dezvoltate care au primit în trecut un număr mare de solicitanţi de azil. Este de 
remarcat faptul că, luând în considerare orizonturi de timp suficient de lungi, numărul persoanelor care 
solicită azil în ţările dezvoltate europene indică o tendinţă ciclică, Germania apropiindu-se mult de tendinţa 
europeană generală. Vârfurile sunt atinse în timpul conflictelor mari: războaiele din Bosnia, Kosovo şi acum 

războiul din Orientul Mijlociu. După 
restabilirea păcii, numărul a scăzut 
substanţial. Dar, în 2015, numărul 
cererilor de azil din Germania, a 
depăşit nivelul anterior cel mai înalt 
corespunzător războiului din 
Bosnia, provocând îngrijorări 
serioase. 

În prima jumătate a anului 2016, 
numărul total al solicitanţilor de azil 
pentru prima data în UE, a fost de 
aproximativ 593 de mii (Figura 4.5). 
În ceea ce priveşte originea, 

majoritatea solicitanţilor de azil provin din zone sfâşiate de război: Siria (aproape o treime), Afganistan 
(peste 14%) şi Irak (aproape 12%). Majoritatea refugiaţilor provin din aceleaşi ţări de origine în 2015 (cifrele 
Eurostat). 

Este important de subliniat faptul că, în ceea ce priveşte numărul de solicitanţi, Germania a acceptat cota 
leului în 2015, Ungaria fiind al doilea stat ca număr mare de acceptare a cererilor (Figura 4.6, panoul din 
stânga). Cu toate acestea, în ceea ce priveşte numărul de solicitanţi de azil, ca procent din populaţia gazdă, 
Ungaria şi Suedia şi-au asumat cea mai mare povară (Figura 4.6 panoul din dreapta) 
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Acesta este un număr de oameni foarte mare. Pentru Germania, numărul de refugiaţi, ca procent din 
populaţia gazdă, este comparabil cu fluxurile înregistrate în cursul anilor turbulenţi ai deceniului ’90. 
Desigur, doar o fracţiune dintre aceşti oameni va obţine, în cele din urmă, statut de migranţi, unii dintre 
ceilalţi fie se vor întoarce inevitabil acasă sau se vor muta într-o altă ţară.1 În plus, în ciuda evoluţiilor 
actuale din Europa, fracţiunea din populaţia lumii care se mută din ţara lor natală este destul de stabilă în 
timp şi este, în medie, de aproximativ 0, 65% din populaţia mondială în orice perioadă de cinci ani (vezi, de 
exemplu, Abel, 2015). Conform aceleiaşi valori, din 1960, migraţia globală a atins punctul culminant în anii 
1990 (şi nu, după cum s-ar putea crede, în anii 2000). În secţiunea următoare vom discuta despre 
populaţia pe termen lung şi tendinţele migraţiei utilizând cele mai bune estimări şi previziuni disponibile în 
prezent. 

Figura 4.4 

 

4.3 Prognoze pe termen lung privind migraţia  

Prognoza privind viitoarele fluxuri de migraţie este atât dificilă, cât şi extrem de incertă. Sarcina ar fi cu 
atât mai dificilă dacă ar fi să încercăm prognozarea mişcării oamenilor în viitor numai în funcţie de 
motivele umanitare. Aceasta ar implica posibilitatea de a prezice războaiele, conflictele civile şi 
catastrofele naturale şi astfel a distinge între cauzele economice şi alte "cauze non-umanitare" ale 
migraţiei. De fapt, fluxurile de migraţie sunt puternic afectate de factorii economici. Europa este o zonă cu 
venituri ridicate şi există ţări atât în sudul, cât şi în estul Europei, cu niveluri mai scăzute ale veniturilor şi, 
în consecinţă, cu un nivel de trai mai scăzut. În plus, creşterea populaţiei în sud este în medie mai mare, 
populaţia fiind, în general, mai tânără decât în Europa. Aceasta creează o presiune susţinută a migraţiei 
către Europa. Dacă în teorie este posibilă diferenţierea migraţiei pe baze economice sau umanitare, în 
practică este mult mai dificil să se facă acest lucru. Unul dintre motive ar fi faptul că persoanele 
strămutate din cauza conflictelor sau catastrofelor să nu se poată întoarce în ţara de origine într-un viitor 
previzibil şi, în conscinţă, ar trebui să se gândească unde să se stabilească. În acest caz, factorii economici 
joacă un rol important, chiar dacă migraţia ar fi fost iniţial declanşată de motive umanitare. În plus, 
experienţa recentă arată că unii migranţi motivaţi economic pot încerca să profite de fluxurile de refugiaţi 
în încercarea de a intra în Europa. Prin urmare, în practică este dificil pentru administratori să facă 
distincţia între diferitele tipuri de migraţie. Mai mult, chiar dacă cei care se prezintă în mod fals ca refugiaţi 
pot fi identificaţi, nu este întotdeauna posibilă returnarea lor în ţările de origine (sau, cel puţin, acest lucru 
nu se poate face prompt). Deşi incertitudinile sunt mari, examinarea posibilelor tendinţe de migraţie în 
viitor este totuşi importantă. După cum vom vedea, dacă un anumit tip de migraţie poate varia 

                                                             
1 În această privință, există o discrepanță semnificativă în Europa. În timp ce Ungaria a respins rapid majoritatea cererilor de azil, nu acesta este 
cazul Germaniei sau Suediei (a se vedea figura 4.14 de mai jos). 



considerabil în timp şi spaţiu, nivelurile globale de migraţie ca fracţiuni ale populaţiilor, sunt relativ stabile. 
Această observaţie serveşte drept bază pentru previziunile pe termen lung pe care le folosim.  

Deoarece migraţiile depind în mod invariabil de factorii demografici, acesta este punctul firesc de plecare. 
Într-adevăr, din moment ce nu putem estima nici măcar aproximativ, câţi oameni vor fi pe această planetă 
şi pe continentele sale în diferite momente în viitor, ar fi cu atât mai dificil să prezicem viitoarea mişcare a 
oamenilor în jurul globului. Recent, s-au înregistrat progrese semnificative în direcţia unei mai bune  

înţelegeri a determinanţilor cheie ai 
dinamicii populaţiei mondiale (vezi Lutz et 
al., 2014). Acest studiu, efortul colaborării 
unor instituţii de cercetare internaţionale 
cu participarea a peste 550 de experţi în 
dinamica populaţiei de pe toate 
continentele, evidenţiază o legătură 
strânsă între dezvoltarea capitalului uman 
şi dinamica populaţiei pe termen lung.  Se 
proiectează o serie de scenarii socio-
economice, luând în considerare diferitele 
tendinţe educaţionale viitoare, impactul 
lor asupra mediului etc. Discuţia noastră 
se axează în principal pe prognoza 

Diagrama ilustrează distribuția solicitanților de azil pentru prima dată (ca procent 
din total) în țările din UE-28 Pentru primele şase luni din 2016. Prezentăm în mod 
explicit datele pentru cele şase ţări cu cel mai mare număr de aplicații. Restul este 
prezentat prin felia "Rest" a diagranei. Sursa: Eurostat şi claculele EEAG. 

cazurilor de bază.2  Este un scenariu realist, nici prea optimist şi nici prea pesimist. Include, printre altele, 
ipoteza că îmbunătăţirile educaţionale predominante în întreaga lume, în ultimii 20-30 de ani, vor 
continua mai mult sau mai puţin neschimbate în viitor. 

Proiecţia liniei de bază a populaţiei mondiale este prezentată în Figura 4.7. Conform acestui scenariu, 
populaţia mondială va continua să crească până în 2050 şi apoi va începe să scadă lent. Creşterea 
populaţiei este iniţial determinată de ratele de fertilitate peste nivelul de reproducere din zonele mai 
puţin dezvoltate ale lumii (mai ales în anumite părţi ale Africii şi în zonele mai puţin dezvoltate ale Asiei). 
Totuşi, se preconizează că, în timp, ratele de fertilitate vor continua să scadă în întreaga lume la un nivel 
apropiat sau sub nivelul reproducerii. Pe tot globul există şi o tendinţă observabilă a creşterii speranţei de 
viaţă şi a îmbătrânirii populaţiei. Toate aceste procese sunt în curs de desfăşurare, nu numai în zonele 
dezvoltate ale lumii, ci şi într-un număr din ce în ce mai mare de ţări în curs de dezvoltare. 

Se preconizează că populaţia Africii va continua să crească atât în termeni absoluţi, cât şi în termeni 
relativi, reprezentând aproximativ 28% din populaţia lumii până în 2090. Pe de altă parte, se aşteaptă ca 
populaţiile din Asia, Europa şi America de Sud şi Centrală să înceapă să scadă, atât în termeni absoluţi cât 
şi relativi în următoarele două până la trei decenii. Până în 2090, Asia va forma puţin sub 50% din 
populaţia lumii, în timp ce Europa şi America Latină vor reprezenta aproximativ 8% din total. Populaţia 
din Oceania (inclusiv Australia) va continua să crească atât în cifre absolute, cât şi ca parte din populaţia 

                                                             
2  A se vedea scenariul socio-economic S2 al Lutz şi colab. (2014) 
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lumii, însă va rămâne sub 1% din total. În schimb, populaţia Americii de Nord va creşte moderat în ceea 
ce priveşte numărul de persoane, însă va scădea uşor în termeni relativi. Până în 2090, 5, 6% din 
populaţia globului va trăi în America de Nord.  

Un factor important dincolo de schimbările privind ratele de fertilitate în proiecţia de mai sus este 
îmbunătăţirea educaţiei de-a lungul traiectoriilor observate în ultimii 20-30 de ani.  

Deosebit de importantă în acest sens este îmbunătăţirea continuă a educaţiei femeilor.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Semnificativ este faptul că acest scenariu nu presupune, în viitor, niciun impuls educaţional suplimentar 
spectaculos în ceea ce priveşte tendinţele actuale. În consecinţă, Asia, Africa şi America Centrală şi de Sud vor 
continua să reducă diferenţele de educaţie faţă de Europa, Oceania şi America de Nord (a se vedea Figura 4.8). 
Până în 2090, în medie, populaţia mondială va avea cel puţin echivalentul educaţiei liceale pe toate 
continentele. Africa, în special, va atinge nivelul european de performanţă educaţională din prezent. Ţările mai 
avansate vor progresa, deşi într-un ritm mai lent, ajungând la un nivel mediu de 15 ani de învăţământ 
(aproximativ echivalentul gradului de colegiu). Creşterea educaţiei va fi, la rândul său, asociată cu o scădere 
semnificativă a ratelor de 
fertilitate pe toate 
continentele, care va 
converge către niveluri 
situate sub nivelul 
reproducerii în majoritatea 
ţărilor, inclusiv în cea mai 
mare parte a Africii. 

O chestiune foarte 
importantă, dar totodată 
dificilă, constă în realizarea 
unei prognoze plauzibile a 
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viitoarelor fluxuri de migraţie între ţări. Sarcina este şi mai dificilă prin faptul că unele ţări înregistrează date 
destul de detaliate privind fluxurile de migraţie, în timp ce altele nu. Cu toate acestea, există statistici pentru 
estimarea stocurilor de migranţi şi sunt mai fiabile şi comparabile între ţări (a se vedea, de exemplu, Abel, 
2015, 2016). Ele pot fi folosite pentru a face evaluări informate asupra fluxurilor migratorii.3 Într-un articol 
recent şi foarte apreciat publicat în Science, Abel şi Sander (2014) au propus o metodologie nouă pentru 
estimarea indirectă a fluxurilor de migraţie. În abordarea lor, fluxurile de imigrare şi emigrare sunt estimate în 
toate perechile de ţări din întreaga lume pe baza modificărilor stocurilor de migraţie la fiecare cinci sau zece 
ani. Aceste modificări pot fi corectate în continuare prin estimarea datelor privind naşterile şi decesele 
imigranţilor. Ca rezultat, se obţine o estimare a fluxurilor care trebuie să fi avut loc între fiecare pereche de 
ţări într-o anumită perioadă de timp. Sander şi colab. (2013) descriu modul în care metoda lor este aplicată 
pentru a crea previziuni ale fluxurilor de migraţie pe termen lung prezentate de Lutz şi colab. (2014), a se 
vedea Caseta 4.1. 

Ne concentrăm în primul rând pe scenariul de bază şi demonstrăm amploarea diferenţelor faţă de alte scenarii 
disponibile în cazul unei anumite ţări, şi anume în Germania. Deşi proiecţiile rezultate sunt în mod clar destul 
de incerte, ele sunt cea mai bună sursă de previziuni pe cazuri de bază, disponibile în prezent pe termen mediu 
şi lung, privind modelele migraţiei globale. Ne axăm pe previziuni care au o legătură directă cu Europa.4

                                                             
3 Două surse principale de date privind stocurile de migraţie sunt furnizate de Organizaţia Naţiunilor Unite (la fiecare 10 ani) şi de Banca Mondială (la 
fiecare 5 ani). 

 
4 Regiunile sunt definite după cum urmează: (1) Europa dezvoltată: ţările UE fără fostele ţări socialiste, (2) Europa Centrală şi de Est (CEE): Polonia, 
Slovacia, Ungaria, Slovenia şi Republica Cehă, (3) Europa de Sud-Est (SEE): Moldova, Bulgaria, România şi Turcia, (4) Balcanii de Vest: Albania, BiH, 
Croaţia, Muntenegru, Macedonia şi Serbia (6) ExUSSR 10: ţările fostei URSS, fără Rusia, Ţările Baltice şi Moldova (7) Africa de Nord: Algeria, Libia, Maroc, 
Tunisia şi Egipt , (8) Restul Africii: toate ţările din Africa fără ţările din Africa de Nord, (9) Asia selectă: Afganistan, Bangladesh, Irak, Iran, Siria, Vietnam, 
China, Liban, Pakistan şi India. 

 



Caseta 4.1 Explicarea metodei de prognoză a migrării 

 Rezumăm aici metoda de prognoză a fluxurilor migratorii dezvoltate de către Sander şi colab. (2013). În 
esenţă, autorii elaborează mai întâi estimări pentru imigrare şi emigrare (în funcţie de sex şi vârstă) pentru 
fiecare ţară, pe perioada 2005-2010. Migraţia către şi din fiecare ţară este proiectată folosind modele 
biregionale, adică prin împărţirea lumii în ţara ţintă şi în restul lumii. Aceştia emit ipoteza probabilităţii 
constante de emigrare şi imigrare în cohorte (sex şi vârstă pe ţară) şi estimează aceste probabilităţi de 
tranziţie pe baza ratelor de estimare din 2005-2010 (cu unele ajustări). Fluxurile migratorii directe sunt 
proiectate ca produs al probabilităţilor de migraţie şi al populaţiei din ţara de origine (pentru emigrare) şi 
în restul lumii (pentru imigrare). Pentru a face o prognoză mai plauzibilă a modelelor de migraţie viitoare, 
un grup mare de experţi internaţionali din toate continentele şi-au exprimat opiniile într-un sondaj online. 
Aceste opinii au fost ulterior adaptate şi finalizate în timpul unei întruniri de două zile a unui grup 
reprezentativ de experţi. Experţii au identificat şapte factori care vor avea un impact semnificativ asupra 
migraţiei în viitor (adaptat de Sander et al., 2013, Tabelul 3): 

 • Remitenţele/Transferurile băneşti spre ţara de origine/ vor deveni mai importante pentru 
 dezvoltarea economică a ţărilor care trimit migranţi. 

 • Migraţia temporară a forţei de muncă va compensa din ce în ce mai mult deficitul de competenţe în 
 ţările dezvoltate şi, astfel, va reduce migraţia permanentă. 

 • Schimbările majore ale performanţei economice a ţărilor industrializate vor influenţa semnificativ 
 cererea de migranţi. 

 • Schimbările privind mărimea cohortei, în special cele legate de creşterea şi descreşterea/boom and 
 bust/ numărului de copii, vor juca un rol important în modelarea nivelului migraţiei internaţionale. 

 • Tendinţa persoanelor în vârstă de 15-29 de ani de a se deplasa în străinătate va fi deosebit de 
 ridicată în ţările cu o mare "pondere de tineri". 

 • Migraţia internaţională va urma, în general, căile şi reţelele existente de migranţi. 

 • Instabilitatea politică şi opresiunea din ţările Africii şi Orientului Mijlociu vor conduce la 
 creşterea numărului de persoane care solicită azil politic în ţările democratice. 

În construirea diferitelor scenarii, grupul de experţi a decis că estimarea imigrării şi emigrării pentru fiecare 
ţară în parte, folosind un scenariu cu rată constantă (adică probabilităţi constante pe ţară, vârstă şi sex) 
estimat pentru perioada 2005-2010, coroborate cu impactul net al celor şapte factori de mai sus a fost 
preferabil comparativ cu utilizarea metodelor alternative (cum ar fi prognozele pe serii de timp, prognoza 
privind punctul de cotitură etc.). După ajustările făcute pentru 25 de ţări care au înregistrat schimbări 
rapide ale ratelor de migraţie din ultimul deceniu (cum ar fi Spania, de exemplu), ceea ce este puțin 
probabil să se menţină până în 2060, se presupune că aceste rate vor rămâne constante până în 2060. Pe 
baza acestor rate, ei obţin o prognoză de bază privind numărul de persoane care imigrează şi emigrează 
pentru fiecare ţară, în fiecare perioadă de cinci ani. În plus, s-au elaborat o serie de scenarii alternative pe 
baza celor şapte factori identificaţi. În baza de date a Centrului pentru Demografie Wittgenstein şi a Global 
Human Capital, există date estimate şi prognozate privind migrarea netă (imigraţia minus emigraţia) 
pentru fiecare ţară şi pentru diferite scenarii. 

 



Se preconizează că Europa dezvoltată şi Rusia vor continua să aibă o imigraţie netă pozitivă. În special în 
Europa dezvoltată, se aşteaptă ca tendinţa să se stabilizeze la puţin peste un milion de persoane pe an 
pentru următorii 40-50 de ani (a se vedea figura 4.9). Numărul nu este mic. De remarcat însă că această cifră 
include imigraţia netă atât din interiorul, cât şi din exteriorul Europei (inclusiv din Europa dezvoltată). Aceste 
modele sunt oglindite de modelele emigrării nete din ţările selectate din Asia, Africa şi fosta URSS 10, care se 

estimează că vor continua 
să fie o sursă de emigrare. 

  În timp ce emigraţia netă 
din Africa va fi generată de 
regiunile nordice cât şi de 
restul Africii pe termen 
scurt, Africa Subsahariană 
va aduce cea mai mare 
contribuţie netă la 
emigraţia africană 
(aproximativ 1 milion pe 
an, în medie) pe termen 
lung. În timp, aceste fluxuri 
implică o creştere a 
numărului populaţiei 
străine care trăieşte în 
Europa dezvoltată. Din 
moment ce, în scenariul de 
bază, populaţia Europei 
dezvoltate nu este 

prognozată să se schimbe mult, acest lucru implică şi o creştere a ponderii populaţiei străine. În cazul 
Germaniei, populaţia totală este de aşteptat să scadă moderat în scenariul de bază. Prognozele ar fi anticipat 
căderi mai dramatice fără imigraţia netă. Acelaşi lucru este adevărat, din punct de vedere calitativ, pentru 
Rusia unde se anticipează continuarea fluxului de imigranţi, în primul rând din fosta URSS. 

În anii 1990, ţările din Europa de Est, Sud-Est şi Europa Centrală au cunoscut o emigrare netă semnificativă, 
cu multe persoane care pleacă în Europa dezvoltată, printre altele (a se vedea figura 4.10). Începând cu anii 
2000, această tendinţă s-a accentuat în Europa Centrală şi de Est. Până în anii 2020, regiunea Balcanilor de 
Vest, care a cunoscut o emigrare netă semnificativă în anii 1990 din cauza conflictului din fosta Iugoslavie şi a 
situaţiei precare a economiei, ar trebui să cunoască un flux mic, dar pozitiv de migraţie agregată netă. Numai 
ţările din Europa de Sud-Est, care includ Republica Moldova, Bulgaria, România şi Turcia, vor continua să 
înregistreze o ieşire netă de oameni, însă emigrarea din aceste ţări se va diminua în timp. În majoritatea 
acestor ţări, ratele de natalitate se situează deja la nivelul sau sub ratele de reproducere. 

Modelele de imigrare pentru Afganistan ilustrează faptul că un număr mare de persoane care părăsesc o ţară 
sfâşiată de război (ca în Afganistan în anii 1980) se pot întoarce în cele din urmă când şi dacă se restabileşte 
pacea. În cazul Afganistanului, acest lucru s-a întâmplat după sfârşitul ocupaţiei sovietice. Noile conflicte, de 
ex. războiul aliat împotriva talibanilor, nu au adus, pe o bază netă, atât de mulţi refugiaţi ca în anii 1980, dar 
ei sunt încă destul de numeroşi. În timp ce refugiaţii afgani au rămas în Pakistan în anii '80, în prezent există 
o probabilitate mai mare ca ei să se mute în Europa, întrucât şi unele părţi din Pakistan sunt destabilizate. În 
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Figura 4.9 



perspectivă, prognoza este că ţările asiatice subdezvoltate, cum ar fi Afganistanul, Bangladeshul şi Pakistanul, 
vor continua să aibă un flux semnificativ de persoane. Marile economii asiatice emergente vor produce, de 
asemenea, un număr semnificativ de migranţi (India mult mai mult decât China), dar aceste cifre vor fi mici 
comparativ cu dimensiunile acestor ţări

 

Imigraţia actuală netă şi cea 
prognozată în Germania în cazul 
de bază şi scenariile alternative 
Cantitățile sunt estimări anuale 
bazate pe perioade de cinci ani. 
Pe axa orizontală, perioadele de 
cinci ani sunt prezentate de anul 
în care se încheie perioada. 

 

 

 

 

Vom analiza mai îndeaproape atât imigraţia din trecut, cât şi cea prognozată în Europa dezvoltată. Figurile 
4.11 şi respectiv 4.12 prezintă, imigraţia netă în cinci economii europene mari şi cinci mai mici, care au 
experimentat istoric o imigraţie semnificativă.  

Figura 4.11 Imigraţia netă reală şi cea prognozată în cinci ţări europene mari 
Franţa, Germania, Spania, Marea Britanie, Italia  
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Figura 4.10 Imigrația netă actuală şi prognozată din               

Europa emergentă 
a) 

Source: Wittgenstein Center for Demography and Global Human Capital database and EEAG calculations. 

a) Imigraţia netă anualizată pe baza valorilor estimate pe cinci ani. Pe axa orizontală, perioadele  
de cinci ani sunt prezentate de anul în care se încheie perioada.  

 



Este  de remarcat faptul că, pe baza estimărilor efectuate pe perioade de cinci ani, imigraţia în Germania a 
fost la cel mai înalt nivel  în anii 1990, în timp ce imigraţia în Spania a atins punctul culminant la începutul 
anilor 2000.  

Figura 4.12 Imigraţia netă reală şi cea prognozată în cinci ţări europene mici 

Belgia, Grecia, Olanda, Suedia, Portugalia 

 

O serie de perspective oarecum asemănătoare pot fi extrase şi din modelele de imigraţie din cinci economii 
europene mai mici (Belgia, Grecia, Olanda, Suedia şi Portugalia). Interesant este faptul că Grecia, şi nu 
Olanda sau Suedia, a avut cea mai mare imigraţie netă înregistrată dintre aceste cinci ţări (publicată în anii 
1990), atât în ceea ce priveşte numărul de persoane, cât şi ca fracţiune din populaţia ţării gazdă. În cazul 
Greciei, aceasta a fost determinată în primul rând de un aflux foarte mare de imigranţi din Albania (a se 
vedea Cholezas şi Tsakloglou, 2008).  

Până acum am analizat scenariul de bază. Să comentăm pe scurt scenariile alternative. În acest scop, ne 
vom concentra asupra celei mai mari ţări europene din Europa dezvoltată, şi anume Germania (a se vedea 
figura 4.13) 

Să observăm că, aşa cum era de aşteptat, scenariile diferite variază semnificativ. Scenariul de bază (linia 
roşie) se înscrie între alte două cazuri extreme.5 Cel mai înalt nivel al imigraţiei în Germania este prognozat 
în scenariul SSP5 (linia albastră) care, prevede şi creşterea puternică a populaţiei în această perioadă. Pe de 
altă parte, scenariul SSP3 (linia verde) prezice atât o scădere a imigraţiei cât şi declinul puternic al 
populaţiei germane. SSP1, prin contrast, conduce la o prognoză de imigraţie netă pentru Germania aproape 
similară scenariului de bază. În ambele cazuri, creşterea imigraţiei este asociată cu o mică scădere a 
populaţiei ţării, conducând la creşterea cotelor de rezidenţi născuţi în străinătate. 

                                                             
5 Există alte trei scenarii nete de imigrare, pe care nu le prezentăm aici, deoarece acestea conduc la rezultate foarte 
asemănătoare cu scenariul de bază. 



Pe scurt, presiunile migraţiei asupra Europei dezvoltate ar putea să persiste, eventual la niveluri mai mari 
(în ceea ce priveşte numărul de persoane) decât cele observate, în medie, în ultimul deceniu. Aceste cifre 
includ toate formele de migraţie, migraţia lucrătorilor reprezentând o cotă semnificativă. Presiunea 
migraţiei determinată de 
presiunea umanitară va 
persista, deşi este foarte 
dificil de prognozat cu 
exactitate calendarul, sursa 
şi ţările primitoare
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4.4 Politicile privind migraţia umanitară 

Consecinţele conflictelor sau ale catastrofelor naturale privind deplasarea oamenilor depind de numeroşi 
factori, inclusiv tipul evenimentului, amploarea şi localizarea acestuia. Persoanele strămutate pot solicita 
ajutor în alte zone ale ţării sau pot solicita azil în ţări vecine sau mai îndepărtate. Căile specifice urmate 
depind de numeroşi factori, cum ar fi vârsta, resursele proprii, reţelele stabilite şi legăturile lingvistice şi 

Figura 4.14 Timp de aşteptare mediu pentru deciziile privind aplicaţiile pentru  azil 

 politice / culturale, precum şi politicile de migraţie umanitară ale ţărilor gazdă potenţiale. 

Regulile pentru persoanele care doresc să intre într-o ţară din motive umanitare sunt foarte complexe, a 
se vedea caseta 4.2.  Deşi principiile generale sunt clare şi împărtăşite de majoritatea ţărilor, există o 
serie de diferenţe în ceea ce priveşte interpretarea şi punerea în aplicare a normelor. Convenţiile 
definesc dreptul de a solicita azil, dar nu şi obligaţia unui stat de a oferi protecţie oricărui solicitant.  

Ţările interpretează cu diferite grade de stricteţe criteriile de admitere pentru solicitanţii de azil. Acest 
lucru se aplică şi în ţările UE, în ciuda eforturilor de definire a politicilor comune privind azilul şi migraţia. 
Există diferenţe între criteriile de acordare atât a protecţiei temporare, cât şi a azilului permanent. Mai 
mult, ţările au interpretări diferite privind "ţările de origine sigure" şi "ţările terţe sigure", diferite durate 
de aşteptare, reguli pentru unificarea familiei etc. (a se vedea, de exemplu, Agenţia pentru Drepturi 
Fundamentale a Uniunii Europene, 2016). 

În special, diferenţele sunt mari în ceea ce priveşte timpul de procesare şi cota de aprobare a cererilor de 
azil în ţările UE (a se vedea figura 4.14). Deşi diferite motive pot explica unele dintre diferenţele 
transfrontaliere observate, cum ar fi compoziţia grupului de solicitanţi de azil, aceste diferenţe sunt atât 
de mari încât ele pot fi văzute ca indicator al diferitelor poziţii politice din ţările UE (Dustmann şi colab. 
2016). 



În stabilirea regulilor privind migraţia există un conflict între datoria etică sau umanitară de a ajuta 
oamenii într-o situaţie dificilă şi dreptul cetăţenilor statelor beneficiare de a stabili cine intră pe teritoriul 
lor. 

Caseta 4.2 

Normele privind migraţia 

Normele privind migraţia sunt complexe. Unele forme de migraţie sunt reglementate de convenţii 
internaţionale, în timp ce altele sunt decise în mod unilateral la nivel de ţară. În conformitate cu legislaţia 
UE, de exemplu, există 20 de categorii diferite de resortisanţi din terţe ţări, fiecare având drepturi 
diferite, în funcţie de legăturile acestora cu statele membre ale UE sau de nevoia lor de protecţie. În timp 
ce cazurile studenţilor şi lucrătorilor migranţi pot fi relativ simple (a se vedea EEAG, 2015 referitor la 
normele privind migraţia lucrătorilor în UE), normele aplicabile solicitanţilor de azil şi unificarea familiei 
sunt detaliate şi complexe. 

Există o structură multilaterală a normelor şi regulamentelor privind migraţia, inclusiv convenţiile ONU, 
Carta Socială Europeană (CSE) şi Convenţia Europeană a Drepturilor Omului (CEDO) pentru cele 47 de 
state membre ale Consiliului Europei (inclusiv cele 28 de ţări ale UE) Lege UE pentru statele membre UE 
şi, în final, legea naţională. Complicaţia constă, în continuare, în faptul că nu toate statele au ratificat sau 
au aderat la toate protocoalele CEDO; şi nu toate statele membre UE sunt obligate prin toate 
documentele legislative ale UE în domeniul azilului, gestionării frontierelor şi imigraţiei (pentru o privire 
de ansamblu, a se vedea, de exemplu, Agenţia pentru Drepturi Fundamentale a Uniunii Europene, 2016). 
În plus, convenţiile internaţionale lasă loc unor interpretări şi abordări naţionale diferite. Acest lucru se 
adaugă la complexitatea problemei. 

Convenţia Naţiunilor Unite din 1951 ("Convenţia de la Geneva") referitoare la statutul refugiaţilor şi 
Protocolul din 1967 ("Convenţia privind refugiaţii") reprezintă cadrul principal pentru protecţia 
internaţională a refugiaţilor. Până în prezent, 142 de ţări au semnat cele două convenţii. Convenţia de la 
Geneva defineşte refugiatul ca fiind persoana care are:  

"Frica întemeiată că ar putea fi persecutată din motive de rasă, religie, naţionalitate, apartenenţă la un 
anumit grup social sau opinie politică, care se află în afara ţării de naţionalitate şi nu este capabilă sau, 
din cauza acestei frici, nu este dispusă să se folosească de protecţia ţării respective; sau care, neavând 
cetăţenie şi fiind în afara ţării sale obişnuite de reşedinţă ca urmare a unor astfel de evenimente, nu este 
în măsură sau, din cauza acestei frici, nu este dispusă să se întoarcă în ea ". 

Convenţia a fost iniţial limitată la persoanele afectate de evenimentele din Europa, însă protocolul din 
1967 s-a extins universal. Iniţial, convenţia a fost aplicată persecuţiei individuale, dar acum este 
interpretată ca aplicându-se pe scară mai largă persoanelor care părăsesc ţara lor din cauza războaielor şi 
conflictelor şi în cazul în care ţara de origine nu este în măsură să ofere protecţie. Astăzi, acest lucru este 
interpretat inclusiv pentru persoanele expuse riscului de persecuţie din motive de gen şi orientare 
sexuală sau de identitate.  



Cele două părţi-cheie ale convenţiei sunt dreptul de a solicita azil şi de a se acorda azil în cazul în care 
sunt îndeplinite condiţiile şi principiul nereturnării. Acesta din urmă interzice statelor returnarea unui 
refugiat sau solicitant de azil în teritoriile în care viaţa sau libertatea acestuia ar fi ameninţate sau în cazul 
în care ar putea fi supus unor tratamente sau pedepse inumane. 

Convenţia de la Geneva nu prevede criterii precise care ar trebui utilizate pentru a determina dacă o 
persoană trebuie să primească azil sau drepturile refugiaţilor care se află în mod legal într-o ţară, ceea ce 
lasă loc de diferenţe în interpretare şi aplicare. Acest lucru se referă în special dacă să se acorde un 
permis de şedere temporar sau permanent. Pentru o prezentare generală, consultaţi Agenţia pentru 
Drepturi Fundamentale a Uniunii Europene (2016). 

Acquis-ul UE în materie de azil cuprinde acorduri interguvernamentale, regulamente şi directive privind 
azilul în UE (deşi nu toate statele membre ale UE sunt angajate în toate elementele acquis-ului privind 
azilul). Sistemul European Comun de Azil (SECA) vizează stabilirea unor norme comune pentru solicitanţii 
de azil din ţările UE. Principalii piloni ai sistemului sunt (i) Regulamentul Dublin care stipulează că ţara 
primei sosiri este, de obicei, responsabilă de examinarea unei cereri de azil, (ii) baza de date Eurodac 
pentru amprente digitale, (iii) Directiva privind procedurile de azil care vizează armonizarea procedurilor 
de azil, (Iv) Directiva privind calificarea care vizează definirea unor criterii comune pentru acordarea 
protecţiei şi stabilirea drepturilor solicitanţilor de azil, (v) Directiva privind condiţiile de primire care 
vizează stabilirea unor standarde minime ale condiţiilor de viaţă şi (vi)  Biroul European  de Sprijin pentru 
Azil/EASO pentru a sprijini cooperarea între statele membre în domeniul politicii de azil.  

Pentru a consolida cooperarea UE în domeniul politicilor privind refugiaţii au fost puse în aplicare diferite 
iniţiative politice. Este interesant faptul că în 2001 a fost adoptată o directivă privind "protecţia 
temporară în cazul unui aflux masiv de persoane strămutate", dar nu a fost niciodată implementată. 
Ideea principală a fost de a crea un sistem care să poată oferi protecţie temporară în cazul unor valuri de 
refugiaţi în masă. Ca răspuns la valul recent de refugiaţi, Comisia a prezentat propuneri de reformare a 
SECA în care directiva este înlocuită de un regulament (un regulament este obligatoriu pentru ţările 
membre, în timp ce o directivă nu este) (i) simplificarea, clarificarea şi scurtarea duratei procedurilor de 
azil (ii) asigurarea unor garanţii comune pentru solicitanţii de azil, (iii) înăsprirea normelor privind 
combaterea abuzurilor şi (iv) armonizarea normelor privind ţările sigure (a se vedea Comisia Europeană, 
2016).             

  

Acestea din urmă pot deveni o problemă importantă dacă imigraţia pe scară largă afectează semnificativ 
o societate din punct de vedere economic şi / sau cultural. Este clar o problemă foarte dificilă, deoarece 
nu există nici un indiciu contrafactual, argumentul putând fi folosit ca apărare în politicile anti-imigraţie şi 
pentru a spori populismul. 

Pentru a descuraja solicitanţii de azil, o ţară poate adopta o procedură lentă şi incertă de prelucrare a 
cererilor pentru acordarea uniunii familiei etc. În acelaşi timp, este bine stabilit că duratele lungi şi 
incerte de decizie împiedică integrarea ulterioară în societate, ceea ce este aplicabil şi pieţei muncii 



(OCDE, 2016). Prin urmare, există un compromis între descurajarea intrării şi promovarea integrării celor 
cărora li s-a acordat azil. 

După cum s-a precizat mai sus, nu este întotdeauna uşor să se facă distincţie clară între un refugiat şi un 
migrant economic, deoarece există mai multe motive posibile pentru migraţie. Este important faptul că 
există o asimetrie informaţională între un solicitant şi administratorii de azil. În proiectarea politicilor de 
migraţie ne putem confrunta şi cu dilema că cei care reuşesc să ajungă la o frontieră din rândul 
persoanelor strămutate (în cazul conflictelor de lungă durată) ei sunt rareori şi cei care au cel mai mult 
nevoie de protecţie, adică cel mai slab segment al populaţiei. Este posibil ca şi atunci când cererile de azil 
sunt respinse să nu fie simplu ca migranţii să poată fi returnaţi. (a se vedea Caseta 4.2). 

Politica privind refugiaţii este un prim exemplu al unui domeniu de politică care solicită armonizarea şi 
cooperarea internaţională, nu în ultimul rând în cadrul UE. Problema rădăcinilor este o problemă 
umanitară pentru care toate ţările au o responsabilitate. În plus, în contextul UE, povara nu ar trebui să 
revină doar ţărilor aflate la graniţa externă a UE ci ar trebui să fie împărţită echitabil. Acest lucru nu 
implică neapărat faptul că refugiaţii trebuie distribuiţi proporţional între ţări, ci faptul că ar trebui să 
existe o politică comună de admitere şi principii clare de împărţire a sarcinilor. Criteriile comune de 
admitere au sens deoarece, cel puţin în zona Schengen, odată ce un refugiat este admis într-o ţară 
europeană, acesta obţine în mod efectiv dreptul de a se muta în orice alt stat membru. Politicile 
necooperante prin care fiecare ţară îşi adoptă propriile regelmentări / politici în încercarea de a reduce 
presiunile refugiaţilor, conduc la scurgerea negativă către ţările vecine, la creşterea costurilor totale de 
gestionare a fluxurilor de refugiaţi putând provoca "specularea reglementărilor" sau "arbitraj de 
reglementare" în rândul potenţialilor refugiaţi.  

Toate acestea sunt în favoarea unui răspuns comun al UE la criza refugiaţilor. Un astfel de răspuns, 
totuşi, nu s-a materializat până în prezent. Paradoxal, UE a adoptat, încă din 2001, o directivă privind 
protecţia temporară prin "standarde minime de armonizare pentru acordarea protecţiei temporare în 
cazul unui aflux masiv de persoane strămutate şi măsuri care să promoveze un echilibru al eforturilor 
între statele membre de a primi aceste persoane şi a suporta consecinţele "6 Prezenta directivă vizează în 
mod special posibilele cazuri de sosiri în masă în UE ale cetăţenilor străini, care nu se pot întoarce în 
ţările lor, în special din cauza războiului, violenţei sau încălcărilor drepturilor omului. Cu toate acestea, 
directiva nu a fost niciodată pusă în aplicare. În timp ce directiva a fost determinată de valul de refugiaţi 
de la începutul anilor 1990 ca urmare a conflictelor din Balcani, consecinţele nerealizării unui progres în 
acest domeniu au devenit evidente în ultimii ani. 

4.5 Impactul economic al migraţiei 

Afluxul actual de refugiaţi în Europa a declanşat discuţii aprinse cu privire la impactul potenţial al 
imigraţiei asupra bunăstării economice, securităţii şi culturii naţiunilor gazdă. Imigraţia pe scară largă are 
un impact dramatic şi asupra ţărilor sursă. În această secţiune este evidenţiat impactul economic al 
imigraţiei.  Trebuie remarcat faptul că imigraţia este un fenomen proeminent în economia europeană de 

                                                             
6 Uniunea Europeană, "Directiva privind protecţia temporară în cazul unui aflux masiv de persoane strămutate", 
Directiva Consiliului 2001/55 / CE, 20 iulie 2001, http://eur-lex.europa.eu/legal-content/ 



ceva timp. Potrivit unui studiu recent al OCDE 2014, migranţii reprezintă aproximativ 70% din creşterea 
forţei de muncă în Europa în ultimii zece ani (în SUA, numărul respectiv este de 47%). În ansamblu, 
migranţii lucrează atât în sectoarele cu dezvoltare rapidă, cât şi în sectoarele economiei aflate în declin, 
completând nişe importante. În ce măsură contribuie migranţii la economia gazdă depinde, fără îndoială, 
atât de structura economiei gazdă, cât şi de nivelul educaţional al migranţilor, de modalităţile în care au 
emigrat în ţară, de cunoaşterea limbii ţării gazdă şi de alţi factori. 

Pentru a evalua efectele economice globale ale migraţiei, este esenţial să se facă distincţie între diferitele 
tipuri de migraţie. Migraţia lucrătorilor determinată de diferenţele de salarii şi, prin urmare, de 
productivitate, permite o alocare potenţială mai bună a resurselor şi este, deci, o sursă posibilă de 
câştiguri sociale, deşi este asociată cu efecte de distribuţie care creează câştigători şi perdanţi. Cu toate 
acestea, migraţia implică şi dreptul la aranjamente sociale, care, în sine, afectează implicaţiile 
economice, dar pot influenţa şi modelele de migraţie (a se vedea şi EEAG, 2015). Admiterea migranţilor 
pe motive umanitare nu este în mod clar motivată de aspecte economice, în primul rând, însă 
consecinţele economice sunt, desigur, importante pentru ţările gazdă. 

Ne concentrăm discuţia asupra impactului economic al migraţiei, în primul rând asupra măsurilor 
agregate cum ar fi producţia, piaţa muncii şi finanţele publice. Efectele acestor trei dimensiuni sunt 
strâns legate între ele, numitorul comun fiind nivelul de ocupare al imigranţilor în raport cu nivelul de 
ocupare al populaţiei din ţara gazdă. 

 

4.5.1 Producţia şi veniturile 

Discutând despre efectele imigraţiei asupra producţiei şi veniturilor, este important să se facă distincţia 
între efectele asupra nivelurilor şi valorilor per capita. Dacă, de exemplu, forţa de muncă creşte datorită 
imigraţiei, atunci este probabil ca PIB-ul să crească; dar acest lucru nu implică în mod necesar creşterea 
PIB-ului pe cap de locuitor. PIB-ul pe cap de locuitor poate fi descompus ca valoare medie adăugată per 
media orelor de muncă. Prin urmare, principiul contabilităţii de bază ne arată că PIB-ul pe cap de locuitor 
creşte ca răspuns la imigraţie dacă imigranţii au fie o productivitate mai mare şi / sau muncesc mai mult 
decât populaţia în medie. În timp, pot apărea efecte mai complicate şi mai subtile dacă imigraţia 
afectează nivelul mediu al productivităţii în societate, ceea ce depinde în mod clar de tipul de imigranţi în 
cauză. 

Acest raţionament conduce imediat la un aspect general. Este dificil să se facă afirmaţii generale cu 
privire la efectele imigraţiei, deoarece aceasta depinde nu numai de nivelul, ci şi de compoziţia ei 
(studenţi, migranţi lucrători, refugiaţi, unificarea familiei etc.). Imigranţii care pot aduce cunoştinţe de 
specialitate şi pot intra direct pe piaţa muncii au în mod clar un impact diferit comparativ cu imigranţii cu 
o calificare scăzută care întâmpină dificultăţi în găsirea unui loc de muncă. Eterogenitatea demonstrează 
faptul că o anumită compoziţie a unui număr de imigranţi este esenţială pentru efectele economice; şi 
fiind imposibil să se facă declaraţii generale necondiţionate cu privire la efectele economice ale 
imigraţiei. Acest lucru este evident şi din studiile care constată o legătură ambiguă între migraţie şi 
creşterea economică. Pe de o parte, migranţii şi, în special, migranţii cu înaltă calificare pot avea un 



impact pozitiv asupra formării capitalului uman (mai puţin în cazul refugiaţilor din ţările cu niveluri mai 
scăzute de educaţie). Pe de altă parte, prin creşterea numărului de persoane, capitalul pe lucrător se 
reduce automat. În ansamblu, Boubtane şi Dumont (2013) arată că pentru un eşantion de 22 de ţări ale 
OCDE/Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică, între anii 1986 şi 2006, efectul imigraţiei 
asupra creşterii economice a fost pozitiv, dar mic. Adică, o creştere de 50% a migraţiei nete a născuţilor 
străini a generat o variaţie mai mică de o zecime dintr-un punct procentual de creştere a productivităţii. 
Deoarece acest rezultat include ţările cu imigraţie extrem de selectivă bazată pe competenţe, afluxul 
actual de refugiaţi va avea, în cel mai bun caz, un impact pozitiv foarte mic asupra productivităţii. Münz şi 
colab. (2006) confirmă faptul că impactul imigraţiei asupra dezvoltării economice depinde în mare 
măsură de performanţele pieţei muncii şi este diferit de la ţară la ţară. În plus, ei consideră că imigraţia 
are un efect pozitiv asupra demografiei şi îmbătrânirii populaţiei, însă nu va rezolva singură provocările 
financiare asociate îmbătrânirii populaţiei. Autorii arată, de asemenea, că imigraţia are un impact mic, 
dar pozitiv, asupra relaţiilor comerciale între ţările de origine şi ţările gazdă ale migranţilor. Acest lucru 
este demonstrat, în special, în cazul Marii Britanii şi al Spaniei. Remitenţele reprezintă o scurgere asupra 
balanţei de plăţi a ţărilor gazdă, dar ele pot sprijini exportul de bunuri al UE şi în ţările de origine. 

Cele de mai sus se referă la efectele structurale ale imigraţiei. Pe termen scurt, un aflux de imigranţi 
poate determina o politică fiscală mai expansivă. Multe ţări europene au majorat cheltuielile publice 
pentru a prelucra cererile de azil şi a asigura condiţii de şedere refugiaţilor în timp ce se hotărăşte asupra 
cererilor acestora. Atât guvernele naţionale ale UE, cât şi cele ale statelor europene acordă un anumit 
sprijin ţărilor de origine, precum şi ţărilor prin care trec refugiaţii. 

OCDE raportează că Germania a proiectat o creştere a cheltuielilor publice cu 0,5% din PIB pe an, în 2016 
şi 2017, pentru a răspunde nevoilor iniţiale ale solicitanţilor de azil şi a-i integra pe piaţa forţei de muncă 
(OCDE, 2015). Austria a alocat 0, 3%, iar Suedia 0, 9% din PIB în 2016. Guvernul turc a acordat ajutor 
refugiaţilor sirieni în Turcia începând cu anul 2011, ajungând la un cuantum de 0, 8% din PIB în 2014. 

Pe termen scurt, cheltuielile publice suplimentare vor acţiona, probabil, ca stimulent al cererii, în special 
în ţări precum Germania, Suedia şi Austria, care au cele mai mari populaţii de refugiaţi. În 2016 şi 2017, 
cheltuielile suplimentare ar putea stimula cererea agregată în economia europeană cu aproximativ 0, 1-
2, 2% din PIB (această estimare apare atât în rapoartele OCDE, cât şi în raportul FMI). 

 

4.5.2 Piaţa muncii 

Aspectele privind implicaţiile imigraţiei asupra pieţei forţei de muncă sunt esenţiale. Abilitatea de auto-
susţinere este extrem de importantă în acest context, dar totdată esenţială pentru integrarea în 
societate în general, pe lângă implicaţiile economice evidente pe care le creează.  

Probabilitatea ca imigranţii să găsească locuri de muncă depinde, în mod clar, atât de structura şi 
instituţiile pieţei muncii, cât şi de calităţile personale ale imigranţilor, inclusiv de educaţie, competenţe, 
experienţă, competenţa lingvistică etc. În plus, normele şi rolurile legate de gen pot avea importanţă 
atunci când familii din culturi în care bărbatul deţine rolul de susţinător al familiei, intră în ţări cu un 



echilibru diferit privind genul şi în care rata de participare a femeilor la piaţa muncii este la egalitate cu 
cea a  bărbaţilor.  

Faptul că majoritatea ţărilor au reguli mai flexibile de imigrare pentru persoanele cu înaltă calificare 
reflectă în mod clar interesul lor de a atrage astfel de categorii de forţă de muncă. Persoanele cu înaltă 
calificare se pot integra mai uşor pe piaţa muncii. Imigranţii umanitari, pe de altă parte, provin adesea 
din ţările cu venituri mici, iar tendinţa este de a fi mai puţin educaţi decât populaţia ţării gazdă. În acest 
fel, un număr mare de refugiaţi tinde să crească oferta forţei de muncă mai puţin calificată. Instituţiile şi 
structurile pieţei muncii influenţează modul în care aceasta afectează ocuparea forţei de muncă şi 
salariile. Pe pieţele forţei de muncă cu salarii minime relativ mari, migranţii ar putea găsi greu locuri de 
muncă, în timp ce în altele, cu o situaţie mai flexibilă a salariilor, locurile de muncă se găsesc relativ mai 
uşor, dar cu riscul de a deveni lucrători săraci. În plus, există probleme în ceea ce priveşte recunoaşterea 
competenţelor şi posibila discriminare în procesul de aplicaţie pentru locuri de muncă.  

Diferenţa dintre nivelurile de ocupare a forţei de muncă pentru migranţi este ilustrată în figura 4.15, care 
prezintă ratele de ocupare pentru bărbaţi şi femei, pentru nativii şi migranţii din ţările UE-15 şi din afara 
ţărilor UE-28. În primul rând, rata de ocupare a migranţilor din ţările UE-15 este similară cu cea a 
populaţiei native din majoritatea ţărilor, reflectând faptul că aceşti migranţi sunt, în mare parte, migranţi 
muncitori. În al doilea rând, pentru migranţii din afara UE-28, ratele de ocupare a forţei de muncă sunt, 
în general, mai mici decât pentru localnici, în special pentru femei; reflectând faptul că o parte 
semnificativă a acelor imigranţi intră datorită solicitării de azil şi unificării familiei. În acelaşi timp, 
diferenţele dintre ţări sunt şi acestea mari, reflectând atât structuri diferite ale pieţei forţei de muncă, 
cât şi diferenţe privind compoziţia imigranţilor. Cifrele agregate raportate în Figura 4.15 indică diferenţe 
legate de motivul solicitării rezidenţei (muncă sau refugiat) şi de ţara lor de origine. Ratele de ocupare a 
forţei de muncă în rândul refugiaţilor sunt mai scăzute decât cele din rândul nativilor din toate ţările UE, 
iar decalajul este deosebit de mare pentru femei, deşi tinde să scadă în funcţie de durata perioadei de 
rezidenţă (vezi, de exemplu, Dumont şi colab. 2016). 

Provocările pieţei muncii şi tensiunile create de imigrare sunt strâns legate de oferta sporită de forţă de 
muncă slab calificată.  Se cunoaşte faptul că globalizarea şi schimbările tehnologice creează aşa-numitele 
modificări influenţate de competenţe, implicând faptul că cererea de forţă de muncă de nivel scăzut / 
mai puţin calificat/ scade în ţările cu venituri mari. Ca răspuns la acestea, ţările se concentrează pe 
îmbunătăţirea nivelului de calificare a forţei de muncă, pentru a susţine o ocupare ridicată a forţei de 
muncă şi o distribuţie salarială acceptabilă - cursa dintre tehnologie şi educaţie. Tensiunea provocată de 
imigraţie rezultă astfel din faptul că aceasta tinde să întărească/să echilibreze problema legată de 
influenţa competenţelor prin creşterea ofertei de forţă de muncă mai puţin calificată.  Aceasta este o 
problemă dificilă a politicii pieţei muncii. Este, de asemenea, o sursă de tensiune socială, deoarece 
grupurile aflate deja sub presiune, constată că poartă povara reglării presiunii asupra posibilităţilor de 
angajare şi a salariilor, dând naştere sentimentului că: “ne iau locurile de muncă ".  

 

 



Analizând în detaliu problema intrării imigranţilor pe piaţa forţei de muncă, viteza şi calitatea integrării 
refugiaţilor pe piaţa muncii din ţara gazdă este importantă atât pentru costurile pe termen scurt cât şi 
cele pe termen lung generate de afluxul de refugiaţi. Importante pentru solicitanţii de azil sunt opţiunile 
existente pe piaţa muncii în perioada prelucrării cererilor acestora şi dacă vor primi un răspuns pozitiv la 
cererea de azil.  

Anexa I de la pagina 41 din raportul recent al FMI privind criza refugiaţilor din Europa (vezi FMI, 2016b) 
prezintă o comparaţie între reglementările de azil pentru Italia, Marea Britanie, Germania şi Suedia. 
Diferenţele dintre ţări sunt destul de importante. În timp ce în Suedia solicitanţii de azil sunt autorizaţi să 
lucreze imediat, în anumite condiţii, fără permis de muncă, în celelalte trei ţări este necesar un permis de 
muncă. În Italia, este obţinut în termen de două luni de la iniţierea cererii de azil fiind reînnoit la fiecare 
şase luni.  Este important că nu se introduc restricţii atunci când se caută un loc de muncă. În Germania, 
permisul de muncă poate fi primit la trei luni după înregistrarea ca refugiat. Cu toate acestea, angajatorii 
trebuie să dovedească faptul că nu au reuşit să găsească resortisanţi germani calificaţi, cetăţeni ai UE sau 
refugiaţi recunoscuţi, pentru ocuparea postului în cauză. Aceasta reprezintă o barieră serioasă pentru 
intrarea legală timpurie pe piaţa muncii în procesul de aplicare. Trebuie remarcat faptul că restricţia 
respectivă nu se aplică în cazul profesiilor cu deficit de forţă de muncă şi se eliberează după 15 luni de 
rezidenţă. În Regatul Unit, politica privind drepturile de muncă pentru refugiaţi este chiar mai restrictivă 
decât în Germania.  Şi anume, permisul de muncă poate fi obţinut numai după un an şi numai în zonele 
în care există blocaje de muncă. 

Evident, nu este suficient să li se permită refugiaţilor să lucreze. Este important ca ei să aibă 
competenţele necesare în economia gazdă pentru ca întreprinderile să aibă motive de a-i angaja.  Una 
dintre problemele cheie este necunoaşterea limbii ţării gazdă şi / sau lipsa unei pregătiri adecvate. 
Furnizarea unor cursuri de învăţare a limbii şi de formare profesională pentru refugiaţii autentici 
reprezintă evident o sarcină importantă a unui guvern gazdă. Să comparăm din nou cele patru ţări 
menţionate mai sus. Şcolarizarea copiilor de refugiaţi este obligatorie până la vârsta de 15 ani în 
Germania şi până la vârsta de 16 ani în Italia, Suedia şi Marea Britanie. În Suedia, copiii cu vârste cuprinse 
între 16 şi 19 ani trebuie să participe la un curs pregătitor de limbă suedeză şi de alte discipline înainte să 
înceapă pregătirea profesională. Structura calificării actualului val de refugiaţi este greu de estimat. O 
modalitate de apreciere mai exactă este examinarea procentului de persoane înscrise în învăţământul 
terţiar, în ţările din care provin mulţi dintre refugiaţii actuali. Potrivit acestui criteriu, iranienii şi sirienii 
sunt cei mai educaţi dintre ţările cuprinse în eşantion, în timp ce refugiaţii cel mai puţin educaţi  



a) Indică ratele medii ponderate de ocupare pentru toate ţările din UE-15, în 
funcţie de ţara de origine. Nativii sunt persoane născute în ţările respective ale 
UE, UE-15 sunt persoane născute într-una din celelalte ţări ale UE-15 cu 
excepţia ţării de reşedinţă, iar în afara UE-28 sunt persoane născute în afara 
UE-28. Maxim şi minim sunt valorile maxime şi minime într-o anumită ţară şi 
nu neapărat aceeaşi ţară pe  categorii. Sursa: Eurostat şi calculele EEAG. 

 

par a fi, în medie, refugiaţii din Afganistan şi Eritreea. Desigur, nivelul de educaţie al unei persoane este o 
caracteristică individuală. Totuşi, Figura 4.16 poate oferi, împreună cu componenţa naţională a 
populaţiei de refugiaţi, cel puţin o idee privind gradul de integrare a refugiaţilor actuali într-o economie 
gazdă. 

Chiar dacă se elimină constrângerile legale privind ocuparea timpurie, rămân alte impedimente 
importante pentru angajarea refugiaţilor cu nivel scăzut de calificare, cum ar fi salariile mari de intrare şi 
alte bariere de intrare. În afară de ridicarea restricţiilor oficiale asupra muncii pe parcursul procesului de 
azil, probabil ar fi util să se introducă unele măsuri care să ofere stimulente pentru angajarea unor 
refugiaţi. Astfel de măsuri pot include subvenţii salariale pentru angajatorii privaţi sau o scutire 
temporară de plată a salariilor minime sau de intrare (a se vedea Sinn, 2015 şi FMI, 2016b). Este 
important ca beneficiile/ajutoarele sociale pentru refugiaţi să nu fie de natură a-i descuraja să caute în 
mod activ un loc de muncă. A permite solicitanţilor de azil care şi-au găsit un loc de muncă să-şi schimbe 
statutul de migrant economic (cum este cazul, de exemplu, în Suedia) poate fi un stimulent pentru ca 
aceste persoane să caute un loc de muncă şi să nu se bazeze pe ajutoarele sociale. 

 

 

 

 



Figura 4.16 

 

Rata de înscriere este calculată pe grupa de vârstă de cinci ani după absolvirea liceului. 
Educaţia terţiară este definită ca ISCED /Clasificarea Internaţională Standard a Educaţiei 
nivel 5 la 8. Sunt incluse ţările care se prezintă proeminent în populaţia d refugiaţi în 
Europa în 2015. Utilizăm date pentru 2013 şi, dacă nu sunt disponibile ultimele date 
disponibile. Sursa: Institutul UNESCO pentru Statistică şi calculaele EEAG. 
 

Una dintre preocupările importante este că afluxul mare de imigranţi va trage în jos salariile lucrătorilor 
nativi. Mai multe studii au abordat această problemă în trecut. Kerr şi Kerr (2011) fac o incursiune în 
literatura empirică dedicată temei impactului migraţiei asupra forţei de muncă (a se vedea şi EEAG, 
2015). După cum era de aşteptat, aceştia constată că imigranţii din Europa, la intrare, au rate de ocupare 
şi salarii mai scăzute decât nativii. Aceste diferenţe se diminuează pe durata şederii unui imigrant în ţara 
gazdă, dar nu dispar în totalitate. Pe de altă parte, ei constată, totodată, că imigranţii, în ansamblu, au un 
efect redus asupra oportunităţilor pentru localnici pe piaţa forţei de muncă, cu excepţia localnicilor mai 
puţin educaţi şi, mai ales, a imigranţilor veniţi anterior. Acest lucru este în concordanţă cu constatările 
multor alţi autori. 

Sinn (2015) susţine că fluxul actual de refugiaţi în Germania este susceptibil de a avea un efect negativ 
asupra persoanelor cu educaţie inferioară şi a foştilor imigranţi. Pe de altă parte, ar putea fi benefic 
pentru lucrătorii cu înaltă calificare care pot beneficia de reducerea costurilor pentru multe servicii 
prestate de noii imigranţi. Acest lucru este similar cu experienţa SUA: acolo, un flux mare de lucrători din 
sudul frontierei menţine presiunile salariale scăzute în agricultură şi în câteva industrii. Este de remarcat 
faptul că în SUA întreprinderile folosesc adesea imigranţi fără acte, pentru a reduce în continuare 
costurile forţei de muncă. Aceeaşi situaţie s-a întâmplat şi în Grecia, la sfârşitul anilor 1990 şi începutul 
anilor 2000, când imigranţii ilegali din Albania îndeplineau cea mai mare parte a cererii de forţă de 
muncă ieftină (a se vedea Cholezas şi Tsakloglou, 2008).  



Măsurile definite anterior ar trebui să contribuie la prevenirea utilizării pe scară largă a refugiaților într-o 
economie informală din Europa. 

Del Carpio şi Wagner (2015) studiază efectele refugiaţilor sirieni pe piaţa forţei de muncă din Turcia. În 
prezent există aproximativ 2, 5 milioane de refugiaţi sirieni în Turcia. Studiul combină datele recente 
privind distribuţia refugiaţilor sirieni şi Studiul privind Forţa de Muncă a Turciei pentru a evalua impactul 
refugiaţilor pe piaţa forţei de muncă. La fel ca şi albanezii în anii 2000 în Grecia, refugiaţii sirieni de astăzi 
lucrează preponderent în economia neoficială. Venirea refugiaţilor a condus la o deplasare pe scară largă 
a localnicilor din sectorul neoficial. În general, femeile şi bărbaţii slab educaţi au experimentat 
disponibilizări nete de pe piaţă. În acelaşi timp, ocuparea forţei de muncă oficială, a localnicilor a crescut 
(în special pentru cei care nu au absolvit un liceu şi mai ales pentru bărbaţi). 

Manacorda şi colab. (2012) arată că, în ultimii 30 de ani, în Marea Britanie, creşterea semnificativă a 
imigraţiei lucrătorilor mai educaţi a sporit oferta de forţă de muncă calificată. În loc să influenţeze 
salariile nativilor educaţi, această creştere a imigraţiei educate a avut un impact negativ cu precădere 
asupra salariilor foştilor imigranţi şi, în special, a celor cu diplomă universitară. Prin urmare, autorii 
susţin, că lucrătorii nativi şi străini calificaţi nu se substituie perfect în Marea Britanie.  

În mod similar, Münz şi colab. (2006) consideră că, deşi efectul imigraţiei asupra salariilor în Europa este, 
în medie, uşor negativ, efectul este destul de mic. Autorii remarcă eterogenitatea cu privire la efectele 
imigraţiei asupra salariilor în Europa. În Grecia, Italia, Spania şi Marea Britanie, efectul a fost fie 
inexistent, fie uşor pozitiv. În aceste ţări, imigranţii au acoperit nişe de piaţă pe care muncitorii nativi nu 
doreau sau nu le puteau acoperi anterior. Pe de altă parte, în Germania, înainte de 
dereglementarea/liberalizarea pieţei muncii, presiunile din partea imigraţiei au avut un impact mai 
negativ, în special asupra locurilor de muncă din domeniul construcţiilor. În general, aceştia consideră că 
eficienţa pieţei muncii s-a îmbunătăţit ca urmare a imigraţiei. 

Astfel, putem observa că, o nouă ofertă importantă de lucrători imigranţi poate avea efecte diferite 
asupra diferitelor segmente ale pieţei muncii. Cu toate acestea, impactul general nu va fi probabil foarte 
mare. Luând în considerare restricţiile actuale privind intrarea pe piaţă a solicitanţilor de azil, OCDE 
estimează că, până la sfârşitul anului 2016, numărul cumulat al noilor intraţi pe piaţa forţei de muncă 
pentru toate ţările din Spaţiul Economic European şi Elveţia nu ar trebui să depăşească 1 milion de 
persoane, sau aproximativ  0, 4% din forţa de muncă totală ca urmare a afluxului de refugiaţi în perioada 
2014-2016 (OCDE, 2015). Cifra pentru Germania ar trebui să fie mai mică de 400.000, sau aproximativ 1% 
din forţa de muncă totală. Astfel, efectele asupra pieţelor muncii din ţările gazdă ar trebui să se dezvolte 
încet în timp, pe măsură ce refugiaţii devin mai bine integraţi şi, dacă şi când, li se permite să se 
reunească cu familiile lor. 

4.5.3 Finanţele publice 

Implicaţiile financiare ale imigraţiei sunt strâns legate de performanţa ocupării forţei de muncă a 
imigranţilor, motivul principal fiind că persoanele angajate în muncă contribuie cu mai multe impozite, 
iar cei care nu sunt angajaţi au adesea dreptul la o anumită formă de sprijin public.  Rezultatul este că în 
toate ţările, finanţele publice sunt foarte sensibile la nivelul de ocupare a forţei de muncă, cu sensibilităţi 



mai perceptibile în ţările cu aranjamente de asistenţă socială mai extinse. Pe scurt, dacă nivelurile de 
ocupare a forţei de muncă în rândul imigranţilor depăşesc media, tendinţa este ca finanţele publice să se 
îmbunătăţească şi invers (a se vedea, de exemplu, Liebig şi Mo, 2013 şi Hansen şi colab. 2016). 

Un argument agreat în comun este că, deoarece imigranţii sunt mai frecvent excluşi de pe piaţa forţei de 
muncă decât localnicii sau sunt şomeri, aceştia trăiesc mai mult timp din ajutor social şi din alte forme de 
asistenţă socială.7 Această ipoteză nu este confirmată exact prin studii empirice. Kerr şi Kerr (2011) arată 
că dependenţa de ajutorul social este mai probabilă la sosire, dar că, în ansamblu, impactul fiscal al 
imigraţiei este foarte mic. Există diferenţe mari între grupurile de migranţi în ceea ce priveşte costurile şi 
beneficiile pe care le provoacă în ţara gazdă. Impactul net depinde în mare măsură de vârsta, educaţia şi 
durata şederii migranţilor. În medie, imigranţii par să aducă o contribuţie pozitivă netă minoră la 
sistemele de finanţe publice ale ţărilor gazdă. Münz şi colab. (2006) constată că ţările care oferă acces 
mai rapid la muncă sau la alte beneficii cunosc o pondere mai mare a migraţiei economice (de exemplu 
Marea Britanie, Italia, Grecia, Portugalia şi Spania) înregistrează o contribuţie fiscală pozitivă a 
imigranţilor. În schimb, atunci când fluxurile de imigraţie sunt dominate de solicitanţi de azil (care au 
permisiunea să lucreze numai în condiţii restrictive) şi familiile care se reunesc (ca în cazul Danemarcei şi 
Suediei), imigranţii depind mai mult de ajutoarele sociale decât nativii. Autorii consideră că discriminarea 
şi accesul necorespunzător la educaţie şi formare pot conduce la înrăutăţirea lucrurilor. Trebuie să se 
ţină seama de eventualele probleme generate de actualul val de refugiaţi făcând posibilă integrarea 
refugiaţilor legitimi pe piaţa muncii cât mai rapid.  

Mai recent, Liebig şi Mo (2013) constată că impactul asupra finanţelor publice a valurilor cumulate de 
imigranţi, care au sosit în ultimii 50 de ani în ţările OCDE, este în medie aproape zero şi rareori depăşeşte 
0,5% din PIB, fie pozitiv, fie în direcţia negativă. Cel mai mare impact pozitiv îl are Elveţia şi Luxemburg, 
unde imigranţii asigură un beneficiu net estimat de aproximativ 2% din PIB. Aceste estimări se bazează 
pe nivelurile şi compoziţiile istorice ale fluxurilor migratorii. Efectele schimbărilor în anumite grupuri 
migratorii pot fi foarte diferite faţă de mediile istorice. Prin urmare, declaraţiile generale exprimate 
necondiţionat privind modul în care finanţele publice sunt afectate de migraţie nu sunt relevante. 

Guvernul german estimează că fiecare refugiat va costa statul în jur de 12 000 de euro pe an. Cu toate 
acestea, costurile totale cu care se confruntă Germania şi alte ţări din UE vor depinde în mod substanţial 
de factori care în mare parte sunt controlaţi de către stat.  Mai exact, o soluţionare rapidă a cererilor de 
azil şi integrarea timpurie a refugiaţilor pe piaţa forţei de muncă ar reduce costurile şi ar contribui la 
atenuarea / dispersarea creşterii presiunii sociale. 

Rezolvarea rapidă a revendicărilor ar implica, în parte, respingerea cererilor de azil nefondate din toate 
ţările care nu se află în prezent în zone de război şi, prin urmare, pot fi considerate sigure. Pentru a 
proteja persoanele care se află sub o ameninţare reală, este important ca statul să menţină resursele 
umane şi materiale limitate. Cea mai bună modalitate de a a realiza acest lucru este descurajarea 

                                                             
7S-a discutat dacă măsurile sociale generoase reprezintă un magnet care atrage imigranţii beneficiari ai sistemului de asistenţă socială. Dovezile 
care susţin această ipoteză nu sunt solide (a se vedea Pedersen şi colab. 2008 şi Giulietti şi colab. 2013). Există indicaţii privind efectele 
"magnetului de bunăstare" între ţările UE "vechi" şi "noi"(Vezi De Giorgi și Pellizzari, 2013), dar care nu influenţează mult fluxurile de migraţie 
ale UE (Skupnik, 2014).Totuşi, indiferent de factorul care stă la baza migraţiei, consecinţele asupra finanţelor publice depind de faptul dacă 
imigranţii  îşi găsesc un loc de muncă sau nu. 



puternică a eventualilor migranţi economici deghizaţi în refugiaţi. Aceste cereri de azil trebuie respinse 
rapid. În plus, persoanele care emit asemenea solicitări trebuie repatriate imediat. Aceasta ar conduce la 
descurajarea creşterii necontrolate a cererilor de azil.  

În 2014 şi începutul anului 2015, un număr mare de potenţiali imigranţi economici din Balcanii de Vest 
(în special romi şi albanezi) au solicitat azil în Germania, Suedia şi în alte ţări din UE. Desemnarea ţărilor 
din Balcanii de Vest ca "ţări de origine sigure" a redus rapid şi dramatic stimulentele pentru "turismul de 
azil" din aceste ţări, în anul 2016. Având în vedere graniţa comună dintre ţările Schengen, este esenţial 
ca aceste măsuri (şi altele, pe care le vom discuta în secţiunea următoare) să fie coordonate între ţări 
pentru a exclude "arbitrajul de reglementare" sau exploatarea deficienţelor din reglementările anumitor 
ţări. Acestea fiind spuse, ţările UE ar trebui să asigure un centru/punct de plecare unde persoanele care 
caută locuri de muncă să solicite vize de migraţie economică prin programe speciale de gestionare a 
migraţiei. Aceste programe ar corobora competenţele imigranţilor cu deficitul din ţările gazdă. 

4.6 Provocări cheie şi răspunsuri potenţiale la nivelul politicilor 

Presiunea imigraţiei asupra Europei va persista probabil în viitorul apropiat. În timp ce nivelul imigraţiei 
în viitor este extrem de incert, factorii de bază vor rămâne prezenţi, ridicând în continuare o serie de 
întrebări privind politicile de migraţie. Formele de migraţie sunt multiple. Următoarele paragrafe 
analizează în primul rând opţiunile de politică referitoare la refugiaţi şi unificarea familiilor. 

În ultimul an, criza refugiaţilor a jucat un rol central în dezbaterea publică din Europa, exercitând 
presiune tot mai mare asupra politicienilor să ia măsuri. În urma creşterii dramatice a populismului, acest 
lucru este de înţeles. Este important, totuşi, să se acţioneze cu înţelepciune şi să se ţină seama de 
consecinţele pe termen lung ale eventualelor răspunsuri politice. În primul rând, este esenţial să se evite 
mişcările care ar agrava crizele din ţările deja destabilizate sau ar crea noi "puncte fierbinţi". În plus, ar 
trebui să acţionăm preventiv şi să ajutăm, pe cât posibil, ţările afectate şi pe cele care ar fi potenţial 
afectate, să-şi dezvolte economia, reducând astfel interesul de emigrare al oamenilor. Cheia este 
promovarea comerţului şi investiţiilor cu aceste ţări. O altă măsură complementară ar fi concentrarea 
mai multor eforturi în direcţia dezvoltării şi optimizării pregătirii profesionale şi educaţiei. 

Asemenea consideraţii generale sunt importante, dar nu rezolvă politicile specifice pentru refugiaţi.  
Dimpotrivă, deşi presiunile asupra migraţiei s-au diminuat recent (printre alte motive, datorită 
aranjamentului UE cu Turcia), situaţia nu poate fi considerată permanentă. Prin urmare, este nevoie 
urgentă de elaborarea unui răspuns politic coerent. 

Politicile care îi vizează pe imigranţi presupun evident cooperarea politică europeană. Obiectivul final 
este umanitar, şi anume asistarea persoanelor strămutate de războaie, conflicte sau catastrofe naturale. 
Pentru ca răspunsul european să fie viabil pe termen lung, sarcina ar trebui repartizată echitabil între 
ţări. Acest lucru se poate realiza numai dacă statele cooperează. În prezent însă, politica europeană se 
caracterizează printr-o tendinţă necooperantă, ţările abordând căi diferite în încercarea de a reduce 
afluxul de migranţi.  



Dezechilibrul sistemului umanitar european privind migraţia nu este o surpriză, acesta nefiind niciodată 
pe deplin dezvoltat (a se vedea caseta 4.2). Un element esenţial îl constituie regulamentul de la Dublin, 
prin care responsabilitatea examinării cererilor de azil, îi revine ţării membre UE în care intră prima oară 
un imigrant. Dacă nu ar exista un mecanism de distribuire, acest sistem ar fi sortit obligatoriu eşecului, în 
cazul migraţiei în masă, deoarece pune o povară excesivă asupra ţărilor de frontieră. Situaţia opusă, cu 
mecanisme de distribuţie elaborate implicând toate ţările UE, şi care permit fiecărei ţări să decidă pe 
cine admit, reduce stimulentele acordate ţărilor frontaliere pentru controlul intrării. În plus, odată ce o 
persoană este admisă într-o ţară Schengen, ea se poate muta, în cele din urmă, în alte ţări europene. 
Astfel, deciziile individuale ale unor ţări de a admite refugiaţi pot crea o externalizare negativă pentru 
ceilalţi. Din acest motiv, este necesar să se dezvolte un sistem cu un set comun de reguli şi criterii de 
admitere, care să stabilească momentul acordării azilului (inclusiv în ţările terţe sigure), precum şi o 
reglementare comună privind termenele şi condiţiile de alocare a sarcinii de găzduire a solicitanţilor în 
ţările respective.  

În încercarea de a realiza un sistem funcţional, trebuie recunoscuţi doi factori-cheie, deşi iniţial unora le- 
ar putea părea inacceptabili, din motive umanitare. În primul rând, sistemul actual are tendinţa de a 
favoriza imigraţia ilegală. În al doilea rând, migranţii sunt determinaţi de motivaţii diferite. Se ridică  
problema importantă şi dificilă în acelaşi timp de a face distincţie între cei care au un motiv legitim de a 
solicita azil şi cei care folosesc această opţiune pentru a emigra în Europa, fără să se confrunte cu nevoi 
umanitare stringente. 

Conform Convenţiei de la Geneva, pentru a solicita azil, un refugiat trebuie să intre pe teritoriul ţării 
respective. În consecinţă, majoritatea refugiaţilor se bazează pe canale de migraţie nereglementate 
pentru a ajunge în ţara în care doresc să solicite azil. Acesta constituie un argument puternic pentru 
dezvoltarea centrelor desemnate pentru solicitanţii de azil, în ţările din afara UE şi în apropierea zonelor 
de conflict (dar în afara acestora). Ar scădea astfel posibilităţile refugiaţilor de a recurge la canale de 
migraţie periculoase pentru a ajunge la ţările de destinaţie, reducând atât costurile umane, cât şi cele 
financiare pentru refugiaţi. Abordarea este, totodată, atractivă, deoarece ar împiedica în mod 
semnificativ afluxul incontrolabil de persoane în UE. Cu toate acestea, este solicitantă din punctul de 
vedere al resurselor necesare şi presupune o cooperare amplă atât în cadrul UE cât şi cu ţările care 
găzduiesc astfel de centre. 

Mai mult, ţările UE ar trebui să-şi coordoneze acţiunile în ceea ce priveşte problema refugiaţilor cu ţările 
din jurul UE. S-a stabilit deja o coordonare strânsă cu ţările din Balcanii de Vest care trebuie aprofundată. 
Unele dintre aceste ţări au întreprins multe acţiuni pentru a coopera cu UE în gestionarea crizei 
refugiaţilor. Regiunea ar trebui, de asemenea, încurajată să coopereze la nivel intern şi, în cele din urmă, 
pe măsură ce avansează din punct de vedere economic şi politic, ar trebui integrată în UE. Aceasta ar 
crea o frontieră exterioară/contiguă şi bine delimitată a Uniunii Europene, care ar fi mai uşor de protejat 
decât în prezent. 

O problemă deosebit de sensibilă este cum să tratăm cu Turcia. În prezent, Turcia găzduieşte peste 60% 
dintre toţi refugiaţii sirieni. Acordul cu UE implică faptul că cetăţenii turci trebuie să obţină dreptul de a 
călători fără viză în UE. În principiu, aceasta este o idee bună, având în vedere că Turcia este o economie 



cu creştere rapidă, cu un număr mare de persoane înalt-calificate. Deci, nu există altă alternativă 
rezonabilă decât implicarea Turciei şi cooperarea cu aceasta. Pe de altă parte, nu este înţelept să se 
ridice total restricţiile privind vizele pentru cetăţenii turci, fără o îmbunătăţire semnificativă a respectării 
drepturilor omului în această ţară. În caz contrar, un acord de călătorie fără vize cu Turcia ar putea crea 
valuri proaspete de refugiaţi în UE, de data aceasta din Turcia. 

Deşi selecţia eficientă a persoanelor care solicită statut de refugiat ar părea la prima vedere că intră în 
conflict cu obiectivele umanitare, aceasta este esenţială pentru funcţionarea pe termen lung a 
sistemului. Este necesar să se recunoască faptul că valurile de refugiaţi generate / declanşate de conflicte 
şi de războaie aduc adesea alţi migranţi, care nu îndeplinesc criteriile de azil, dar scapă de sărăcia severă, 
de exemplu. O astfel de selecţie necesită reguli bine definite, aplicate în mod egal de către toate ţările 
europene. Situaţia actuală, cu reguli şi proceduri neclare şi disparate între ţările UE, creează oportunităţi 
pentru "arbitraje de reglementare", care nu îmbunătăţesc situaţia. 

Unul dintre riscurile importante este "Efectul balonului de săpun". Reamintim sfârşitul anilor 1990 şi aşa-
numita bulă dot.com.  Motivată de dorinţa unor profituri rapide, de frenezia presei şi de discursul 
administraţiei Clinton despre "noua economie", care nu era fundamentată economic, oamenii au început 
să creadă că preţurile companiilor dot.com vor fi în creştere pentru totdeauna. Ca urmare, o mare parte 
a populaţiei credea că trebuie fie să creeze o firmă nouă pe internet, sau cel puţin să cumpere acţiuni în 
astfel de companii pentru a ţine pasul cu noile tendinţe.  Profeţia s-a autoîndeplinit şi preţurile acţiunilor 
companiilor de internet au explodat. Pentru ca balonul să se umfle, oamenii nu trebuiau să mai ia decizii 
raţionale ci să se expună la riscuri financiare imense, nejustificate, doar pentru că toţi ceilalţi din jurul lor 
făceau asta. Allen Greenspan, fostul preşedinte al FED, a avertizat despre "Exuberanţa iraţională" în 
1998, dar nu a reuşit să spargă balonul / bula. Pericolul serios este că se poate întâmpla ceva similar şi cu 
situaţia refugiaţilor în Europa dacă perspectivele nu sunt gestionate corect.  

Când o fracţiune de oameni din ţările afectate de război, din Europa sau din apropierea Europei, solicită 
azil în Europa, continentul se poate ocupa de situaţie. A demonstrat acest lucru în numeroase ocazii, 
inclusiv în războaiele din fosta Iugoslavie. Oferirea unui adăpost este un act uman şi raţional. Este la fel 
de raţional ca persoanele afectate să caute ajutor. Mai recent, însă, mai ales după declaraţia "Wir 
schaffen das - Putem face asta” a Angelei Merkel, au apărut estimări că nu ar exista limite privind 
capacitatea de absorbţie a refugiaţilor în Germania (şi, prin extensie, în Europa). Ceea ce a atras un 
număr mare de solicitanţi de azil desi nu au fost direct afectaţi de conflicte. A început să se formeze un 
balon. Un număr din ce în ce mai mare de oameni, au simţit nevoia să emigreze acum pentru a nu pierde 
ocazia. Pentru aceasta, ei au fost dispuşi să îşi asume riscuri enorme, adesea complet nejustificate. Este 
important ca liderii europeni să gestioneze eficient astfel de aşteptări şi să spargă baloanele. Este nevoie 
de reguli clare şi transparente privind momentul acordării azilului şi criterii comune pentru ţările sigure 
în care oamenii nu sunt ameninţaţi iminent. Astfel de politici ar putea părea nemiloase pentru unii, dar 
ar salva de fapt multe vieţi altfel potenţial ameninţate grav. Exemplul Balcanilor de Vest arată că această 
abordare poate funcţiona. 

Poate avea succes, totuşi, doar dacă persoanele care nu sunt solicitanţi autentici de azil sunt efectiv 
excluse din sistemul de azil. Pe lângă spargerea "balonului de refugiaţi" descrisă anterior, regulile din 



Europa privind trecerea ilegală a frontierelor sau călătoriile fără paşaport şi, în special, cele privind  
traficul de fiinţe umane ar trebui serios înăsprite. Acest lucru este esenţial pentru combaterea crimei 
organizate şi a posibilei infiltraţii a teroriştilor, alături de adevăratele victime ale războaielor. Forţele 
naţionale de poliţie europene ar trebui să coopereze strâns unele cu altele. Europa trebuie pur şi simplu 
să-şi protejeze graniţele. 

Dezvoltarea unui sistem de distribuire funcţional între ţările UE ridică probleme dificile. Mai precis, 
refugiaţii ar putea dori să meargă într-o anumită ţară, dar acea ţară s-ar putea să nu vrea să-i găzduiască.  
Dacă numărul solicitanţilor de azil este sub capacitatea absorbţiei naţionale, nu este o problemă. Cu 
toate acestea, acest lucru nu mai este valabil în perioadele unui aflux masiv de refugiaţi. Astfel, este 
rezonabil ca ţările să aibă o limită superioară a aportului de refugiaţi. Ţările ar putea fi tentate să 
stabilească această limită la un nivel mai scăzut pentru a transfera sarcina către alte ţări. 

O soluţie posibilă este ca toate ţările UE să contribuie la un "fond de refugiaţi" comun (calculat, să 
spunem, pe baza PIB-ului aferent). Mărimea fondului ar depinde de numărul total al refugiaţilor admişi în 
UE pe baza criteriilor stabilite în comun. În acest sistem, refugiaţii ar considera, să zicem, trei ţări, în care 
ar dori să aibă loc relocarea (în ordinea preferinţelor). Ţările care îi acceptă vor fi apoi despăgubite din 
fondul respectiv. Ideea este de a veni, pe cât posibil, cu o normă de alocare compatibilă cu stimulentele. 
Un astfel de sistem ar menţine dreptul ţărilor membre de a stabili afluxul de solicitanţi de azil, 
asigurându-se în acelaşi timp că aceştia nu vor profita de politica comună. Este important de subliniat 
faptul că acordul UE de reglementare din 2015 a fost deficitar în acest sens. Mai exact, nu numai că 
unele ţări nu au dorit să accepte refugiaţi, dar în unele cazuri nici refugiaţii nu au vrut să meargă în 
aceste ţări. În plus, trebuie să sublinem că, atâta timp cât acordul Schengen rămâne în vigoare, alocarea 
refugiaţilor unei anumite ţări nu înseamnă că vor rămâne acolo dacă aceştia nu doresc. 

Avem în vedere un set de soluţii posibie privind criza refugiaţilor, o abordare denumită "O Europă mai 
mare".  

În cazul în care coordonarea nu se dovedeşte posibilă, se ajunge la altă soluţie, abordarea denumită "O 
Europă mai mică". În ultimul caz, ţările europene pot încerca să-şi apere propriile graniţe, adesea 
ignorând bunăstarea altora (acest lucru se întâmplă deja parţial). Aceasta este o soluţie inferioară, 
deoarece este costisitoare şi probabil va conduce la eventuala desfiinţare a Tratatului Schengen, unul 
dintre cele mai importante realizări ale UE până în prezent. În plus, poate conduce la diverse tipuri de 
neînţelegeri şi conflicte între ţările europene. Principalele obstacole în calea stabilirii unei soluţii de 
cooperare sunt de natură politică.  Şi anume, multe ţări adoptă o abordare de tip oportunist urmărind 
interese naţionale înguste pe termen scurt, deşi acest lucru poate face lucrurile mai dificile pentru toată 
lumea pe termen lung.  
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Glosar şi abreveieri – Capitolul 4 Imigraţia şi criza refugiaţilor 

ASEAN - Association of South East Asian Nations / Asociaţia Naţiunilor din Asia de Sud-Est  

BRIC - Brazilia, Rusia, India şi China 

BRICS - Brazilia, Rusia, India, China şi Africa de Sud  

CEAS - The Common European Asylum System / Sistemul European Comun de Azil (SECA)  

EFTA - European Free Trade Association / Asociaţia Europeană a Liberului Schimb – AELS 

EASO – European Asylum Support Office / Biroul European de Sprijin pentru Azil  

HLY - Healthy life years / Anii de viaţă sănătoşi 

NEET - Young people neither in employment nor in education and training /Tineri care nu sunt cuprinşi 
nici în forţa de muncă ocupată, nici în sistemul de educaţie şi nici în cel de formare profesională.  

OMC - Open method of coordination / Metoda deschisă de coordonare -MDC 

OECD - Organisation for Economic Co-operation and Development / OCDE - Organizaţia pentru 
Cooperare şi Dezvoltare Economică  

NAFTA - North American Free Trade / Acordul de liber schimb nord-american, abreviat ca NAFTA, este o 
zonă de comerţ liber regional formată din: Canada (CA) Mexic (MX) Statele Unite ale Americii (SUA) 

UNHCR - The Office of the United Nations High Commissioner for Refugees / Biroul Înaltului Comisariat 
al Naţiunilor Unite pentru Refugiaţi / ICNUR  

UNCTAD - United Nations Conference on Trade and Development / Conferinţa Naţiunilor Unite pentru 
Comerţ şi Dezvoltare 

The Triad –Triada se referă la cele trei centre care domină economia mondială până la sfârşitul anilor 
1990: Statele Unite (SUA), Uniunea Europeană (UE) şi Japonia (JP);  

 



Extinderea UE 

UE-28  Uniunea Europeană (UE) a fost înfiinţată la 1 noiembrie 1993 fiind formată din 12 state membre. 
Numărul lor a crescut până în prezent la 28 printr-o serie de extinderi: 

UE-12 (1 noiembrie 1993 - 31 decembrie 1994): Belgia (BE), Danemarca (DK), Franţa (FR), Germania (DE), 
Grecia (EL), Irlanda (IE), Italia (IT), Luxemburg (LU), Ţările de Jos (NL) Spania (ES) şi Regatul Unit (Regatul 
Unit) 

UE-15 (1 ianuarie 1995 - 30 aprilie 2004): UE-12 + Austria (AT), Finlanda (FI) şi Suedia (SE) 

UE-25 (1 mai 2004 - 31 decembrie 2006): UE-15 + Cipru (CY), Republica Cehă (CZ), Estonia (EE), Ungaria 
(HU), Letonia (LV), Lituania (LT), Malta Slovenia (SI) 

UE-27 (1 ianuarie 2007 - 30 iunie 2013): UE-25 + Bulgaria (BG) şi România (RO) 

UE-28 (de la 1 iulie 2013): UE-27 + Croaţia (ÎR) 

Cele 6 state membre fondatoare ale UE, au fost Belgia, Franţa, Italia, Luxemburg, Ţările de Jos şi 
Republica Federală Germania (Germania de Vest). În 1973, Danemarca, Irlanda şi Regatul Unit s-au 
alăturat, lărgind Comunităţile la 9 state membre. Aderarea Greciei în 1981 a adus numărul lor la 10 şi a 
crescut la 12 în 1986, când s-au alăturat Spania şi Portugalia. Prin reunificarea Germaniei din 1990, 
Comunităţile au ajuns să includă şi fosta Republică Democrată Germană (Germania de Est). 
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